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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

asupra raportului pe Programul de Stat 20.80009.1606.13 Formarea și consolidarea coeziunii 

sociale în Republica Moldova în contextul apropierii de Uniunea Europeană, dr. Victor 

MOCANU, Prioritatea Strategică IV. Provocări societale, Institutul de Cercetări Juridice, 

Politice și Sociologice al USM, pentru anii 2020-2023, perfectat în baza audierii raportului și a 

concluziilor experților delegați (Adunarea Generală a Secției Științe Sociale, Economice, 

Umanistice și Arte a Academiei de Științe a Moldovei din 26 februarie 2024) 

 

I) Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect 

în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului.  

Scopul și toate obiectivele proiectului au fost realizate în întregime și sunt conforme cu 

propunerea inițială. Cercetarea asupra coeziunii sociale în Republica Moldova a fost abordată 

dintr-o perspectivă complexă, examinându-se trei dimensiuni esențiale: bunăstarea socială a 

populației, capitalul social și mobilitatea socială. Această abordare holistică a permis o înțelegere 

cuprinzătoare a factorilor care influențează coeziunea socială în societatea moldovenească. 

Cercetările de teren au furnizat oportunități prețioase pentru perfecționarea metodelor de 

investigație sociologică. Experiența dobândită în cadrul acestor cercetări a contribuit la 

îmbunătățirea practicilor de cercetare și la consolidarea expertizei în domeniul studiilor sociale. 

Prin urmare, proiectul a reușit să atingă obiectivele sale propuse, oferind în același timp noi 

perspective și cunoștințe esențiale pentru înțelegerea și promovarea coeziunii sociale în 

Republica Moldova. 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (numărul de publicații): 

Pe parcursul perioadei de patru ani, între 2020 și 2023, în cadrul proiectului s-au desfășurat 

trei cercetări cantitative reprezentative la nivel național, cu o acoperire exhaustivă a diferitelor 

categorii demografice precum mediul de reședință, sexul, vârsta și nivelul de educație. Aceste 

cercetări au oferit o perspectivă detaliată asupra diverselor aspecte ale coeziunii sociale în 

Republica Moldova și au permis identificarea tendințelor și variațiilor în funcție de 

caracteristicile populației. În plus, au fost realizate și cercetări calitative, care au adus o 

contribuție semnificativă la înțelegerea profundă a problemelor legate de consolidarea coeziunii 

sociale în Republica Moldova. Aceste cercetări au implicat analize detaliate și reflectări 

științifice profunde, oferind o perspectivă amplă și contextualizată asupra factorilor care 

influențează coeziunea socială în societatea moldovenească. 

S-au editat patru volume sub genericul „Formarea și consolidarea coeziunii sociale în 

Republica Moldova în contextul apropierii de Uniunea Europeană”. Aceste volume au sintetizat 

și prezentat în mod sistematic rezultatele cercetărilor sociologice efectuate în cadrul proiectului, 

oferind un cadru comprehensiv pentru înțelegerea și analiza coeziunii sociale în Republica 

Moldova. Aceste publicații au servit nu doar drept documente de referință pentru cercetători, ci 

și drept resurse valoroase pentru factorii de decizie și practicienii implicați în elaborarea și 

implementarea politicilor publice în domeniul coeziunii sociale. 
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III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme 

de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc.): 

Rezultatele științifice obținute în urma cercetării au avut un impact semnificativ și în domeniul 

educațional, fiind integrate în conținutul cursurilor universitare la nivel licență și master. Aceste 

cursuri sunt susținute atât la Universitatea de Stat din Moldova, în cadrul specialității de 

Sociologie, cât și la Universitatea Liberă Internațională din Moldova, în cadrul specialității de 

Jurnalism. Astfel, studenții au avut acces la cele mai recente descoperiri și concepte în domeniul 

coeziunii sociale, contribuind la o educație de calitate și la formarea unei viitoare generații de 

profesioniști bine pregătiți în acest domeniu. În plus, publicațiile rezultate din cercetare și 

participările la manifestările științifice au inclus recomandări pertinente pentru factorii de decizie 

și autoritățile de stat responsabile de gestionarea aspectelor legate de coeziunea socială. Aceste 

recomandări au fost fundamentate pe date și analize riguroase, având scopul de a oferi orientări 

practice și soluții eficiente pentru îmbunătățirea coeziunii sociale în Republica Moldova. Astfel, 

cercetarea nu doar că a adus contribuții semnificative la înțelegerea fenomenului coeziunii 

sociale, ci și la formularea și implementarea politicilor publice adecvate pentru promovarea unei 

societăți mai coezive și incluzive. 

IV) Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului 

prin doctorat/postdoctorat: 

Cercetările realizate în cadrul acestui proiect au avut un impact semnificativ asupra 

formării și pregătirii viitoarelor generații de cercetători. Un aspect esențial al acestei contribuții a 

fost implicarea tinerilor cercetători în toate etapele cercetării sociologice, inclusiv în activitățile 

de teren și în realizarea cercetărilor calitative. Această implicare a contribuit în mod direct la 

dezvoltarea competențelor lor profesionale și la îmbunătățirea abilităților lor în domeniul 

cercetării sociale. De asemenea, tinerii cercetători au avut oportunitatea de a participa la 

conferințe internaționale, unde au avut posibilitatea să își prezinte lucrările și să interacționeze cu 

alți specialiști din domeniu. Această experiență de comunicare științifică și de colaborare 

internațională a fost extrem de valoroasă pentru dezvoltarea lor profesională și pentru extinderea 

rețelelor lor de contact. Mulți dintre acești tineri cercetători au publicat articole în reviste 

științifice de prestigiu și au contribuit la elaborarea de monografii colective, oferind astfel o 

contribuție semnificativă la cunoștințele existente în domeniul coeziunii sociale în Republica 

Moldova și în regiunea înconjurătoare. Aceste publicații au reprezentat nu doar o modalitate de 

a-și împărtăși cercetările și descoperirile, ci și de a-și consolida reputația în comunitatea 

științifică. Astfel, angajamentul față de formarea și mentoratul tinerilor cercetători a fost un 

aspect esențial al acestui proiect, contribuind la dezvoltarea unei noi generații de specialiști în 

domeniul cercetării sociale. 

Punctaj mediu acordat: 30 

Concluzii, recomandări: Proiectul „Formarea și consolidarea coeziunii sociale în Republica 

Moldova în contextul apropierii de Uniunea Europeană” aduce în prim plan esența și conținutul 

dimensiunilor coeziunii sociale în societatea moldovenească. Datele teoretico-empirice 

prezentate sunt inovatoare și distincte în înțelegerea mecanismelor de schimbare socială. Ele 

reprezintă o resursă extrem de valoroasă pentru mediul academic, inclusiv pentru cercetători, 

doctoranzi și studenții la nivel de master și licență, dar și pentru practicienii implicați în 

elaborarea și implementarea politicilor comunitare. 

Se propune calificativul general: FOARTE BINE. 

Raport aprobat 

 

Conducătorul 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                mem. cor. Ion HADÂRCĂ 

 

Secretar Științific al Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                         dr. Natalia PROCOP 


